

律政司副司長出席香港華菁會 2022 年「國安家好」論壇致辭全文（只有中文）（附圖）

\*\*\*\*\*

以下是律政司副司長張國鈞今日（八月十一日）出席香港華菁會 2022 年「國安家好」論壇致辭全文：

各位嘉賓、各位朋友：

大家好！非常高興今天可以在香港華菁會以「法安天下，德潤人心」為主題舉辦的第二屆「國安家好」論壇內作閉幕發言。我們今天聽到了各位知名專家的精彩發言，相信在座各位也獲益良多，也更加了解《香港國安法》如何打牢了國家安全底線，有利於香港特區發揮其獨特地位和優勢，融入國家發展大局，為國家及特區的美好未來開拓更大發展空間。

國安家好

國家安全是國家生存發展的基本前提。習近平主席也曾經說過「實現中華民族偉大復興的中國夢，保證人民安居樂業，國家安全是頭等大事」。正所謂「沒有國，哪有家？」，「國安」才可以「家好」。沒有安全和穩定，一切都無從談起。

習主席的七一重要講話內特別提到維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則。「一國」是實行「兩制」的前提和基礎。在維護國家主權、安全、發展利益上，只有「一國」之責，沒有「兩制」之分。

《香港國安法》的實施為完善香港特區維護國家主權、統一、領土完整、安全和發展利益的制度踏出歷史性的一步，為香港社會回復穩定作出必要和及時的決定。《香港國安法》實施兩年以來，已融入成為香港法律體系的一部分，與香港本地法律和普通法制度的關係是互相銜接、兼容和互補。《香港國安法》成效顯著，扭轉了二〇一九年的社會亂象，讓特區踏上「由亂轉治、由治及興」的軌道，為「一國兩制」行穩致遠指明方向。

「由亂轉治、由治及興」一抓緊國家發展大局

今天的論壇提到「總體國家安全觀」這個非常重要的概念。「總體國家安全觀」是一個內涵豐富，全面且具有開創性的概念，要求以人民安全為宗旨，以政治安全為根本，以經濟安全為基礎，以軍事、科技、文化、社會安全為保障，以及以促進國際安全為依託。既重視傳統安全，又重視例如科技安全、網絡安全、資源安全等非傳統安全領域，是一個既重視發展問題，又重視安全問題，講求平衡的理念。

國家「十四五」規劃明確指出要加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。香港特區作為國家境內唯一實行普通法的司法管轄區，在「一國兩制」下憑藉其作為國際金融中心與亞太區國際法律及解決爭議服務中心的獨特地位和優勢，有望成為國內大循環的「參與者」和國際循環的「促成者」。

安全是發展的條件，發展是安全的基礎。要守住安全發展這條底線，維持香港特區的高度法治水平是必不可少的重要部分，是令國際商貿活動有信心香港特區能為其提供充足法律保障及具預期性的法律框架的關鍵。

#### 深化維護國家安全工作 打穩安全發展基礎

習主席在七一重要講話內強調「香港不能亂也亂不起」。為確保特區政府邁向良政善治的新局，律政司在維護國家安全方面的工作，也是上下一心，堅持法治原則，積極履行對危害國家安全犯罪案件採取檢控行動的責任。

國家安全教育與法治教育也是律政司非常重視的工作。《香港國安法》明確規定香港特區應當通過學校、社會團體、媒體、網絡等開展國家安全教育，提高香港特區居民的國家安全意識和守法意識。顯而易見，國安教育是推廣法治的一個部分，兩者密不可分。如果國家安全教育的工作做得到位，讓市民大眾正確理解維護國家安全的責任，培養守法意識，便可以減低危害國家安全的風險。因此，國家安全教育是防範危害國家安全行為和活動的關鍵，律政司將會繼續加強與深化在特區推動國安教育工作，務求做到習主席提到的第一個「必須」內所說的特區所有居民應該自覺尊重和維護國家的根本制度。

香港華菁會今天舉辦的「國安家好」論壇也是一個在青年層面推動國家安全教育的好例子，律政司對此表示支持。青年興，則香港興；青年發展，則香港發展；青年有未來，則香港有未來。要達到這目標，必

須引領青少年建立維護國家安全意識，增強民族自豪感，深刻領會國家安全是安邦定國的重要基石這一道理。律政司期待與社會各界合力做好國家安全教育的工作。

世界百年未有之大變局正在加速演變，祖國與特區面臨的外部環境將會更加複雜，發展前路充滿挑戰。國際社會上仍然存在對《香港國安法》的誤解，甚至出現別有用心的外部勢力故意抹黑或曲解《香港國安法》，以挑起對祖國與特區的敵意。律政司與特區政府各部門固然會駁斥毫無根據的批評，做好對外解說工作。同時，也希望社會各界，包括在座的經濟金融界及法律界翹楚，主動在國際層面講好香港故事，介紹好香港作為國際金融中心及環球大都會的獨特地位與優勢。

## 結語

《香港國安法》的實施為香港特區邁向美好的未來打穩了基礎。在祖國的大力支持下，律政司會積極履行其維護國家安全的憲制責任，並與社會各界攜手合作推進發展與安全的深度融合，令香港再創輝煌。謝謝！

完

2022年8月11日（星期四）